

全国共青团青年工作研究基地落户复旦大学 双轮驱动打造青年智库 “自贸区”

青年报记者 刘昕璐 通讯员 汪奕

本报讯 昨天下午,全国共青团青年工作研究基地揭牌仪式在复旦大学举行。受团中央书记处委托,团中央学校部部长杜汇良与复旦大学党委副书记尹冬梅共同为基地揭牌。上海团市委书记徐未晚出席。

此前,复旦大学依托社会科学力量和资源,依靠长期培养的青年智力力量,关注青年发展和青年工作中的重点问题,积极探索建立团青研究领域的青年智库。发布了《求索驱动力》《中国道路大家谈》等一系列青年智力产品,并与团市委共同组织“新青年说”思想分享会,深刻研究理解当代青年的思想认知和行为逻辑,提升共青团治理能力和工作的科学化水平。

为深入贯彻落实《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》和习近平总书记“全国抓研究”的重要批示精神,经团中央批准于2015年在复旦大学正式筹建“全国共青团青年工作研究基地”。

“青年是国家的根本,决定国家的未来。”全国共青团青年工作研究基地首席科学家、复旦大学副校长林尚立说,今天发展的态势中,青年已经成为

国家、社会创新的主体。知识的更新速率越来越快,在中国现代化发展和全球化的过程中,中国的青年不再是一个地域性的存在,也不再是一个国别性的存在,而是全球性的存在。而在互联网时代,中国青年的排列组合更为复杂,而又身处于市场化的时代,青年成长面临的风险也是过去所没有过的。“今天对青年的研究已成为了解这个社会、把握这个国家非常重要的前提。可以说,不了解青年,也就不了解国家未来的可能,也把握不了国家的未来。”

据复旦大学团委书记高天介绍,新成立的全国共青团青年工作研究基地将以“青年关注青年、青年研究青年、青年影响青年”为主体思路,采用“青年+学科”的双轮驱动模式的运营理念,搭建“数据采集分析”、“青年调查分析”、“工作形势研判”三阶功能平台。不做简单叠加,注重排列组合,追求集成创新,实现“石墨变金刚石”的质变效应。

在顶层的设计蓝图中,基地将会构建一个生机勃勃、不断成长创新的团青研究生生态圈,打造成全国团青问题前沿研究基地,一个青年教师学术能力孵化实践基地,一个青年学生调查研究能力全程培育基地,从而不断为共青团建



揭牌仪式现场。

青年报记者 吴恺 摄

设和发展提供智力支持。“我们的先行先试,就是青年智库发展的‘自贸区’”基地拟任营运中心主任、复旦大学国际关系与公共事务学院副教授郑长忠说。“我们将以一种全新的运作方式,从组织形态上进行创新发展,在共青团这个维度中得以实现。”

“今天的一小步,是未来的一大

步。”团中央学校部部长杜汇良指出:“作为全团的青年工作研究基地,我们应当立足于中国特色,牢牢把握国际视野、时代特征和青年主体。围绕着凝聚青年、服务青年、引导青年,去做好我们的构建,把青年与政党、青年与社会、青年与国家、青年与世界的元素有机勾连。”

同济创业谷举行“雄鹰计划”第一期推介会 9团队获全票“YES”各拿到5000元创业基金

青年报记者 周胜洁

本报讯 健康饮食APP、基于二维码的室内定位系统、在线婚礼邀请函……昨日,同济创业谷创业孵化项目投资推介会在同济大学举行。作为雄鹰计划第一期,25支年轻的创业队伍为了拿到封顶5000元的创业基金而“火力全开”,其中近一半的创业项目与互联网有关。同济大学团委首次请来业内“大牛”做专业点评,为“互联网+”时代的创业青年创建平台。

25支学生创业团队比拼
近半为“互联网+”创业项目

昨日的答辩推介会现场,25支学生创业团队来自学校航空航天与力学学院、法学院、经管学院等各个学院,他们为得到最高5000元创业基金都做了精心准备。每个团队有三分钟展示时间,评委与答辩者可以相互问一个问题,最终由五位评委举“YES”或“NO”的牌子。团队每得到一个“YES”就能获得1000元创业基金。

“由于成本及精度原因,目前国内的室内定位技术并不成熟。于是,QRLocat正在做的正是一款成本低、精度高的室内定位技术系统。”在昨日的答辩会上,大四学生木杰代表6人创业团队做了展示。他们聚焦二维码室内定位系统,目前已经开发了相关APP,室内定位可以运用到一些大型的、结构复杂的室内场所,比如新建机场或者商场,我们可以优化布点,张贴二维码来代替指示标志,同时还增加了GPS定位、地图查询等功能,在大型室内就不用怕找不到路。”同时他们还拥有核心技术——长余辉二维码,就是运用蓄光型发光材料做成“夜光二维码”,在室内遇到



一个YES,就可获1000元基金。

青年报通讯员 范逸玮 记者 施培琦 摄

如断电等紧急情况时可以更容易发现二维码,获取自身位置以及逃生路线。”木杰说道。

像木杰团队聚焦互联网的创业项目占答辩项目的近一半,新入驻创业谷的王建鹏团队就通过微信建立了网店,做起了社区电商,最近他们将售卖货物由水果扩展到了奶茶和点心。他觉得,通过互联网降低了创业准入门槛,团队的启动资金只需要一二万元,而若租用实体商铺,启动资金起码要一二十万元。利用互联网,只要有想法,人人都可以创业。”

评委为学生创意点赞

建议初创者别什么都想做

“做了多少活动?利润是多少?”“通过哪些渠道销售?”“核心优势在哪里?”……在提问环节,现场五位评委频频抛出“尖锐”问题让答辩学生进一步解释。虽然问题犀利且现实,但对于学生的创业项目,评委之一、2345.com董事长投资助理张

立还是感到惊喜,“他们有想法、有创意”。

来自海洋与地球科学学院的张娇娜所带来的行天四维旅行项目,给张立留下深刻印象。团队为大学生提供“社交”旅行服务,目前的合作单位分布临安、横店等地。“他们的想法不错,我能给出的建议是,在提供江浙旅游后,大学生要进行长途旅行时就能引入互联网金融的理念,比如贷款分期旅行,而利息则由第三方旅行社承担,这样可以将项目继续下去。”

然而,张立也感到,创业者在创业初期容易犯的“什么都想做”的错误在不少创业项目中也有体现。“能力8”项目是为大学生就业增加软技能而打造的一款网络系列课程,做的是“互联网+教育”,据负责人吴凯介绍,课程涉及PPT制作、Excel操作、求职课程、时间管理课程、商务礼仪等,“我们还会结合视频、动画等趣味元素以提高用户黏性。”

听完展示后,张立就指出项目要

抓住用户需求点,他介绍说,国外有一款软件可以教人写程序,理念就是“人人都能成为程序员”,而在这个项目中,PPT、Excel等各类课程都有,不够聚焦。为了让投资方觉得项目有价值,在创业初期,创业者往往会犯“什么都想做”的错误,但市场需要先聚焦,再逐步拓宽。”

经过近4小时的答辩推介会,最终有9支学生创业团队获得评委认可,拿到最高5000元的创业基金。

[校团委] 努力搭平台 呵护学生的创业梦

据同济大学团委介绍,成立于2013年的创业谷为大学生创新创业铺平从校区到科技园区这“最后一公里”,目前已经收到202个项目申报,59个项目入驻,近300名学生会会员。而入驻创业谷的学生团队需要定期接受考核,相比以往由校内专业老师担任答辩评委进行评定,昨日举行的答辩会则首次采取了“三合一”形式。“五位评委都是公司的创始人、总经理,有着丰富的经验。将答辩会与推广、投资相结合,为学生创造一个创业的实践环境,也为他们今后成立公司谈融资积累经验。”同济大学团委书记刘润说道。

在这个“大众创业、万众创新”时代,刘润觉得大学就是一个培养和呵护学生创业热情与创业梦想的地方,校团委则努力搭建服务平台,培养学生的创业素养、创业精神和创业能力,这次首次推出雄鹰计划,希望能挖掘到好的创业项目与人才,也让学生们埋下创业的种子。”